

万

象回春，博罗大地生机勃勃。从车间到项目工地，开足马力投入生产，铆足干劲赶制订单，奋力冲刺第二季度“开门红”……在从严从实做好防控工作的同时，惠州博罗全力保持生产的平稳有序。数据显示，1-2月博罗县固定资产投资同比增长33.6%，增速位居全市第一；工业投资同比增长139.8%，增速居全市第二。

疫情防控常态化之下，去年博罗全县GDP首次突破700亿元大关。经济增长良好，离不开营商环境的优化改革。2022年是博罗在高质量发展新征程中实现跨越赶超的关键之年，同时也是博罗“营商环境综合提升年”。当地推出一揽子优惠政策，支持力度“加码”，初现成效：1-3月，博罗县招商引资共审议通过项目18宗，建成达产后年产值约160亿元，年创税约4.5亿元。

在激流奔涌中，博罗勇立潮头，大步迈向全国县域高质量发展第一方阵！



博罗县城生机勃勃 博罗融媒供图

一线探访！记者实地走访惠州博罗企业园区，当地防疫不懈生产不停

营商环境福地再“加码” 赋能高质量发展



正威(惠州)新材料产业园项目一期车间内，工人有序作业

营商福地形成“强磁场”企业争相进驻

在博罗智能装备产业园内，随处可见热火朝天的建设景象。开年以来，工人们佩戴着口罩，奔向生产一线；大小小的货车，来回穿梭运输；机器陆续合上电闸，开启运转，机声隆隆，奏响打造千亿级现代产业园区的建设组曲。

龙头项目正威(惠州)新材料产业园内，工人们在井然有序地作业。正威国际集团博罗项目总裁唐毅辉介绍，新春复工复产后，产业园迅速进入紧张的全面生产建设期，二期厂房建设接近尾声，并进行设备安装，预计二期项目今年上半年调试后可投产。

作为广东省重点建设项目、“十四五”规划省重大项目，正威(惠州)新材料产业园总投资超百亿元，计划建成世界单体最大铜杆制造基地、世界单体最大铁路导线基地。项目建成后，不仅为博罗乃至惠州提供新动能，更是为粤港澳大湾区、双循环经济贡献新力量。

“今年以来，我们始终确保人员安全。”唐毅辉介绍，在严格落实疫情防控举措之下，确保高质量推进生产，这离不开当地政府部门的积极协调。

同在石湾镇，惠州景田食品饮料有限公司生产步伐也未停歇。

自动化生产车间内，机器设备轰隆隆声传来。这里是大湾区最大瓶装水生产基地，却人影罕见。

“食品生产与人接触越少越安全，除了上料，生产流程几乎都不需要人。”该公司总经理刘亲民告诉记者，依托于世界上先进的德国克朗斯吹罐一体化生产线，经过吹瓶、灌装、封盖、贴标、喷码、包装等工序，一秒钟可灌装一箱。目前，在6条生产线全开的情况下，满产能够达到41万箱/日。

“疫情对公司影响不大。”刘亲民介绍，公司早早制定了充分的应对预案，有关部门积极主动沟通，发放了防疫指南和复工复产相关指引，统筹协调企业员工接种新冠病毒疫苗及新冠病毒检测。1-3月，公司产销量实现逆势上升，同比增幅20%以上。

博罗县科技工业和信息化局副局长罗艺卓在接受记者采访时介绍，一直以来，该局加强政策宣传和引导，强化企业沟通对接，积极落实应对疫情举措，帮助企业渡过难关。针对项目建筑工地的疫情指导、防疫物资等工作，都会进行统筹调配。他透露，目前正在搭建高效沟通的云上会议系统，更好地服务企业，提高效率。



惠州景田食品饮料有限公司瓶装水生产基地

鞋子合不合脚，穿鞋的人最清楚；营商环境好不好，企业的感受最直接。摘牌即动工、基础设施配套建设“加速度”、加快实现“大厅之外无审批”……在博罗，营商环境的改善与变化是看得见的。

万洋众创城项目就是“博罗速度”的样板之一。该项目于2020年8月24日成功开展摘牌即动工活动。项目总规划用地约1000亩，总建筑面积约172万平方米，规划建设集高端电子信息、智能制造、新能源新材料、生产生活配套、金融服务和智慧园区管理为一体的科技型智慧产业园区。项目首开用地约336亩，全部建成后预计引进企业200家，提供近万个就业岗位。

“摘牌即动工，离不开各级部门的支持。”万洋众创城集团惠州事业部总经理曾焕录介绍，博罗相关部门深入企业开展政策宣传与服务工作，园区配套设施逐步完善。“刚落户时，周边主要道路都没通。”曾焕录说，而现在与两年前相比，有了天翻地覆的变化，进出的车辆来来往往，交通便利更是不愁招商，仅三个多月，首开一期ABC三个地块厂房招商全部完成，成功引进79家企业，预计今年全部投产，“众多企业争相进驻，从侧面说明了对当地营商环境的认可。”

正威惠州项目更是在产业高质量发展上领跑出“湾区速度”。去年，正威惠州新材料产业园及供应链产值达120亿元，实现当年投产当年破百亿元的目标。据介绍，2021年3月28日，正威惠州高端铜加工项目投产暨二期项目动工。从洽谈到底工不足半年，从动工到投仅历时5个月。谈起当地营商环境，唐毅辉连说了两个“非常好”。作为省重点建设项目，正威(惠州)新材料制造产业园取得丰硕成果，离不开当地政府部门的贴心服务，“企业遇到的困难，由主要领导牵头工作组去解决，采用‘一事一议’‘特事特办’，企业十分安心。”唐毅辉表示。

优质的服务不仅体现在项目引入阶段，更贯穿于企业发展的全周期。惠州欣旺达产业园区智能制造车间

欣旺达惠州新能源有限公司落户博罗10年，目前惠州欣旺达产业园区已建成先进的动力电芯、动力电池Pack、3C消费类电芯、SMT、精密模具有及精密注塑等智能制造车间。2020年园区总产值超百亿元，是博罗县首个产值超百亿元的企业。

欣旺达惠州新能源总经理张帅恒介绍，近年来，政府帮助企业解决园区周边环境改善、道路配套升级改造、为园区配套了医务室、警务室及交通劝导站等，在疫情期间派驻厂工作组指导企业复工复产。让他印象深刻的是，去年在用电紧张的情况下，政府为惠州欣旺达产业园区解决了限电问题，纳入优保企业。作为对供电需求和供电的稳定性有着较高要求的企业，这无疑解了燃眉之急。对此，张帅恒深感为感动：“政府的主动服务、靠前服务、优质服务、精准服务，非常难得。”

放眼全国，博罗县的营商环境逐渐提升，位居2021年中国社会科学院全国营商环境百强县第39位、工信部赛迪研究院投资竞争力百强县第80位。今年博罗“两会”期间，博罗县县长邱志彪介绍，接下来将坚持优服务、增效能，打造一流营商环境，厚植高质量发展优势。博罗把2022年定为“营商环境综合提升年”，围绕这一主题，通过开展五大行动、实施20条措施，致力打造“成本更低、办事更快、服务更优”的营商环境。

博罗全县吹响了营商环境综合提升的号角。博罗县政务服务数据管理局副局长何山介绍，目前博罗共有36个部门1524个事项进驻县社会服务中心，加快实现“大厅之外无审批”，让企业和群众办事只进一门、只到一窗、只跑一次。此外，3月30日起，博罗正式实施“创业大礼包”免费送，在为博罗县辖区内新开办企业和农民专业合作社，免费刻制企业公章、财务专用章、发票专用章、法定代表人私章一套共4枚，实现企业开办“零成本”。截至4月7日，博罗共为新开办企业免费派发“创业大礼包”87份。

文脉
声音

营商环境优化 企业投资信心足

博罗营商环境不断“加码”形成的“强磁场”下，众多企业展示了他们与博罗共成长的强大自信和扎根博罗的决心。

正威国际集团博罗项目总裁唐毅辉介绍，正威惠州新材料产业园一期主要生产精密铜线，为进一步确保生产线质量，在德国订制了的高端设备，预计7月可进行生产，将扩大一期的产能。

欣旺达惠州新能源有限公司总经理张帅恒信心满满：“我们连续三年都保持持续增长，未来也计划在博罗投入储能的新产业。”

广东小刀新能源科技有限公司总经理李军介绍，目前正在积极招聘员工，下来进一步扩大规模，全面放开生产线。加紧建设二期项目，预计占地70亩地。部分宿舍楼计划租用村民闲置房屋，村民获得固定房租收益，实现“双赢”。

茂硕电源科技股份有限公司副总裁潘晓平介绍，去年克服了重重困难，实现高速发展，营收超12亿元，同期增长超30%，创下历史纪录。下来，将进一步扩大经营生产，将增资4000万元新建6条自动智能化生产线，今年预计增幅达30%，营收实现超20亿元。



目前博罗共有36个部门1524个事项进驻县社会服务中心

坚持产业强县 产业集群化态势加速形成

位于博罗县龙华镇，广东小刀新能源科技有限公司生产车间里，从部装、预装到总装，一辆电动车成型需要五六十道工序，每天约有超1000台电动车整车组装完成，发送全国各地。对于未来的发展，广东小刀新能源科技有限公司总经理李军充满信心：“三月份的产销量同比增长30%，今年整车生产预计可以突破30万台。”

紧邻小刀项目，台铃也在龙华建立大型整车生产线。随着小刀电动车项目一期在2021年10月投产，台铃电动车项目一期将在明年6月投产。目前在国内电动车行业中销量排第三、第四的龙头企业相继入驻，博罗打造国内重要的电动车产业基地渐成规模，产生了巨大的行业影响力。李军介绍，电动车产业链涉及上百个行业种类，目前掌握核心技术的上下游企业纷纷选择落户博罗，增强了博罗在电动车行业的品牌效应。

这是博罗推动重点产业集聚发展的缩影。2022年的博罗政府工作报告提出，坚持产业强县，强化高质量发展支撑，切实加强与广州、深圳、东莞的产业协同，打造半小时产业圈，进一步做强实体经济。

具体而言，将加快产业园重大平台建设。把园区作为推动工业经济高质量发展的主战场，扩大基础设施投资，加快园区项目、基础设施和公共服务平台建设，提高园区承载力和产业集中度。大力推进千亿元级园区智能装备产业园“园中园”建设；加快粤港澳大湾区东片区控制性规划编制工作及配套道路建设和绿心公园建设。积极推动博罗智能装备产业园创建省级产业园。推进博罗产业转



惠州欣旺达产业园区智能制造车间